

Περιεχόμενα

1. ΑΝΑΒΟΥΝ ΠΡΑΣΙΝΟ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΜΒΟΛΙΑΣΜΟ ΠΑΙΔΙΩΝ 12-15 ΕΤΩΝ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 21/07/2021 σελ.19
2. ΠΡΟΣ ΣΥΡΡΙΚΝΩΣΗ Η ΕΛΛΑΣ 4Η ΠΑΓΚΟΣΜΙΩΣ ΣΕ ΜΕΙΩΣΗ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΤΟ... ΕΣΤΙΑ 21/07/2021 σελ.1,3
3. ΤΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ ΩΣ ΠΤΥΧΗ ΤΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΜΑΣ... ΑΧΑΙΚΗ ΠΟΛΙΤΕΙΑ 19/07/2021 σελ.18

1. ΑΝΑΒΟΥΝ ΠΡΑΣΙΝΟ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΜΒΟΛΙΑΣΜΟ ΠΑΙΔΙΩΝ 12-15 ΕΤΩΝ

Μέσο: ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 21/07/2021 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 21/07/2021

Σελίδα: 19



Ανάβουν «πράσινο» για τον εμβολιασμό παιδιών 12-15 ετών

ΤΟ ΖΗΤΗΜΑ του εμβολιασμού των παιδιών ηλικίας 12-15 ετών με χρόνια υποκείμενα νοσήματα τέθηκε επί τάπητος κατά τη διάρκεια της χθεσινής συνεδρίασης των ειδικών της επιτροπής, οι οποίοι αναμένεται να ανάψουν το «πράσινο φως» για τη χορήγηση του εμβολίου. Υπ' αριθμόν ένα παράγοντας κινδύνου για νόσηση λόγω κορονοϊού αποτελεί για τα Ελληνόπουλα η παχυσαρκία.

Ωστόσο σκέψεις υπάρχουν για τον εμβολιασμό και των υγιών παιδιών αυτής της ηλικιακής ομάδας.

Ενστάσεις

Κατά διαστήματα έχουν διατυπωθεί ενστάσεις από μέλη της επιτροπής σχετικά με τον εμβολιασμό των υγιών παιδιών, διότι σε αυτή τη φάση το κύριο βάρος (θεωρείται ότι) έπρεπε να έχει δοθεί στον εμβολιασμό των ενηλίκων και να μην επι-

Η αρχή θα γίνει για ανηλίκους με χρόνια υποκείμενα νοσήματα

οπεύδεται ο εμβολιασμός παιδιών για την οικοδόμηση του τείχους ανοσίας. «Όσον αφορά το ζήτημα του εμβολιασμού στις ηλικίες αυτές, τα δεδομένα ασφαλείας που υπάρχουν από την Αμερική και άλλες χώρες είναι αρκετά καλά» υποστήρι-

ξε η Βάνα Παπαευαγγέλου σχετικά με τα μικρότερης ηλικίας παιδιά και εξήγησε πως ένας από τους βασικούς λόγους που έκλειναν τα σχολεία ήταν η διασπορά της λοίμωξης από το σχολείο στην οικογένεια: «Στην επιτροπή εξετάζεται το όφελος σε αυτές τις μικρές ηλικίες, ειδικά για τα παιδιά που έχουν κάποιο υποκείμενο νόσημα,

καθώς και για τα παιδιά που έχουν στην οικογένειά τους ευάλωτα άτομα» είπε.

Από την πλευρά τους, οι παιδίατροι ζητούν να επιτρέπονται οι εμβολιασμοί ανηλίκων στα ιδιωτικά ιατρεία τους, υπογραμμίζοντας ότι πρέπει να αξιοποιηθεί η ειδικότητά τους στην επιδημία, όπως και η σχέση εμπιστοσύνης που τους συνδέει με τους γονείς.

«Δεν είναι εύκολη υπόθεση»

«Ο εμβολιασμός των παιδιών δεν είναι πάντοτε μια απλή και εύκολη υπόθεση» υποστηρίζουν με νόημα στην επιστολή που έστειλαν χθες στον αρμόδιο γενικό γραμματέα, Μάριο Θεμιστοκλέους, με την οποία ζητούν να επιτραπεί η διενέργεια εμβολιασμών των παιδιών κατά της λοίμωξης Covid στα ιδιωτικά ιατρεία τους, όπως γίνεται για τη θωράκισή τους έναντι των λοιμωδών μεταδοτικών ασθενειών.

Υπενθυμίζεται πως το πρωί της Δευτέρας ο πρωθυπουργός είχε προαναγγείλει το άνοιγμα της πλατφόρμας για τα παιδιά ηλικίας 12-17 ετών, ωστόσο το ίδιο απόγευμα η πρόεδρος της επιτροπής τον είχε «αδειάσει», ξεκαθαρίζοντας πως το ζήτημα θα συζητηθεί το επόμενο διάστημα.



2. ΠΡΟΣ ΣΥΡΡΙΚΝΩΣΗ Η ΕΛΛΑΣ 4Η ΠΑΓΚΟΣΜΙΩΣ ΣΕ ΜΕΙΩΣΗ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΤΟ 2040

Μέσο: ΕΣΤΙΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 21/07/2021 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 21/07/2021

Σελίδα: 1



ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΤΗΣ ΕΚΘΕΣΕΩΣ ΠΟΥ ΣΥΝΕΤΑΞΕ Η ΕΠΙΤΡΟΠΗ FORESIGHT ΓΙΑ ΤΟ ΜΑΞΙΜΟΥ

Πρός συρρίκνωση ή Έλλάς: 4η παγκοσμίως σέ μείωση πληθυσμοῦ τό 2040

Έρημοποίησης περιφέρειας, δημογραφικό, μείωσις υδάτινων πόρων, αναδυόμενες οικονομίες, οί μεγάλες έθνικές προκλήσεις

ΤΩΝ ΦΡΟΝΙΜΩΝ τά παιδιά πριν πεινάσουν μαγειρεύουν. Αυτό θά μπορούσε νά είναι τό σύνθημα τής Έπιτροπής Foresight, τής συμβουλευτικής ομάδος στό Μέγαρο Μαξίμου πού κάνει μακροπρόθεσμους σχεδιασμούς και έρευνες γιά τό μέλλον. Σέ μία έξ αυτών, γιά τό πός θά είναι ή Έλλάς τό 2040, υπάρχουν οί δυσάρεστες και οί άναμενόμενες προβλέψεις. Αυτό πού έλοι είτε μέ τόν έναν τρόπο είτε μέ τόν άλλον επισημαίνουν, είναι πός ο πληθυσμός τής Έλλάδος θά συρρικνωθεί

δραματικά μέ τεράστιες συνέπειες. Τά μέλη τής Έπιτροπής έκτιμούν ότι έως τό 2040 ή χώρα θά είναι στην τέταρτη θέση μεταξύ των χωρών μέ τήν μεγαλύτερη συρρίκνωση πληθυσμοῦ στην παραγωγική ήλικία. Επίσης θά ύποστεί τήν μεγαλύτερη μείωση του συνολικού δείκτου παραγωγικότητας στην ΕΕ, λόγω των επιπτώσεων από τήν γήρανση του πληθυσμοῦ της και τούς χαμηλούς ρυθμούς γεννήσεων. Αυτό σημαίνει ότι θά ύπάρξουν επιπτώσεις στην άπασχόληση και



τήν οικονομική ανάπτυξη, τήν βιωσιμότητα των δημοσίων οικονομικών και των συστημάτων Υγείας και Συνταξιοδότησεως.

Η καταγραφή των τάσεων και των στόχων πού άφορούν στην Έλλάδα από τήν έπιτροπή δέν περιορίζεται μόνο σέ κοινωνικά ή οικονομικά θέματα. Η κλιματική άλλαγή γιά παράδειγμα άναμένεται νά διαδραματίσει σημαντικό ρόλο σέ όλους τούς τομείς τής δημοσίας ζωής. Η Μεσόγειος είναι μία

θάλασσα πού θά δοκιμασθεί έντονα από τά άκρεια καιρικά φαινόμενα τις έπόμενες δεκαετίες. Ειδικός, ή Έλλάς θά επηρεασθεί από τήν άνοδο τής στάθμης τής θαλάσσης, ή όποια ύπολογίζεται σέ 3-4 χιλιόμετρα σά κάθε χρόνο. Οί πανέμορφες πόλεις μας πού είναι δίπλα στό κίμα πρέπει από τώρα νά άρχίσουν νά σχεδιάζουν πός θά αντιμετώπισουν τήν άνοδο τής στάθμης. Άναπόφευκτα και πολλές δραστηριότητες σέ

Συνέχεια στην σελ. 3





Μέσο: ΕΣΤΙΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 21/07/2021 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 21/07/2021

Σελίδα: 3

Πρός συρρίκνωση ή Έλλάς: 4η παγκοσμίως σέ μείωση πληθυσμού τ'ό 2040

Συνέχεια από την σελ. 1

αυτές τις περιοχές θά πληγούν, όπως ο τουρισμός και οι συγκοινωνίες.

“Η Έπιτροπή Foresight προβλέπει ότι θά μειωθούν και οι διαθέσιμοι πόροι στην χώρα μας.” Ηδη τις τελευταίες δεκαετίες υπάρχει μεγάλη ζήτηση για φυσικούς πόρους. “Έως τό 2030 ή ζήτηση θά έχει διπλασιασθεί σέ σχέση μέ τό 2010! Έκτιμάται ότι ή εποχή μετά τόν κορονοϊό θά έκτοξεύσει τήν ζήτηση και θά ανατραπούν οι ισορροπίες από τήν παραγωγή έως τήν κατανάλωση. Παράλληλως θά έμφανισθούν και άλλα προβλήματα στην Έλλάδα, όπως ή έλλειψη πόσιμου νερού. Δέν πρέπει νά ξεχνάμε ότι τό 80%-85% τών υδάτινων πόρων δαπανάται για τήν άρδευση τών καλλιεργειών. Η χώρα μας πρέπει νά έστιάσει στην έρευνα για έναλλακτικές πρώτες ύλες, νά βελτιώσει τόν τρόπο πού καταναλώνει τό νερό και νά υιοθετήσει νέα καταναλωτικά πρότυπα.

Οι σύμβουλοι του Πρωθυπουργού έκτιμούν ότι ή αστικοποίηση θά συνεχισθεί. Συνεπώς οι ειδικοί πρέπει νά αναζητήσουν λύσεις ώστε ή ποιότητα ζωής νά αναβαθμισθεί, μέσω σημαντικών επενδύσεων στον χώρο τών επικοινωνιών, τής ψηφιακής τεχνολογίας και τών υποδομών. Ο τομέας όμως πού πραγματικά θά έκτοξευθεί είναι ή τεχνολογία, μέ τις εφαρμογές τής τεχνητής νοημοσύνης νά εξελίσσονται άλματώδως. Αυτή θά συμπαρασύρει και τήν υιοθέτηση μέτρων κυβερνοασφαλείας, ενώ ο ψηφιακός αναλφαριθμητισμός θά αποτελέσει παρελθόν. Η έλληνική κοινωνία τό 2040 θά βασισθεί επάνω στις



■ Ο Γιάννης Μαστρογεωργίου

νέες τεχνολογίες. Σέ παγκόσμιο επίπεδο θά καταγραφεί αύξησης τής μεσαίας τάξεως και τής καταναλώσεως. Η έπιτροπή πιστεύει ότι τά έκατομμύρια πολίτες τής μεσαίας τάξεως θά έχουν διαφορετικές καταναλωτικές συνήθειες και ανάγκες. Αυτές θά δημιουργήσουν νέες αγορές και θά ανοίξουν νέες αγορές για τις εξαγωγές. Τέλος, ή παγκόσμια οικονομία θά μετατοπισθεί και από τόν παραδοσιακό πλούσιο Βορρά τής Άμερικής και τής Δυτικής Εύρώπης θά στραφεί προς τις αναδυόμενες οικονομίες τής Άνατολης και του Νότου. Κατά τήν Έπιτροπή Foresight οι υπάρχουσες γεωστρατηγικές συμμαχίες θά χάσουν τήν δυναμική τους, θά αυξηθούν οι περιφερειακές δυνάμεις και θά δημιουργη-

θούν νέες συμμαχίες πού θά ανοίξουν τόν δρόμο για νέες οικονομικές και έμπορικές συνεργασίες.

Τό πρώτο βήμα έγινε. Η έπιτροπή foresight κάνει μία προβολή στό μέλλον τής χώρας μέχρι τό 2040. Πώς θά είναι ή Έλλάς τού 2040; Ποιές θά είναι οι κυρίαρχες τάσεις; Ποιές θά είναι οι προκλήσεις, στις οποίες θά καλεστεί ή χώρα νά δώσει απαντήσεις; Ποιές πολιτικές θά πρέπει νά υιοθετηθούν και ποιές καινοτομίες θά πρέπει νά ενσωματωθούν, έτσι ώστε ή Έλλάς νά αντιμετωπίσει τόσο τις προκλήσεις όσο και τούς κινδύνους;

Ποιές είναι λοιπόν οι επτά «μεγατάσεις» (megatrends), πού θά επηρεάσουν τήν πορεία τής χώρας μας μέχρι τό 2040, όπως καταγράφονται από τό νέο συμβουλευτικό όργανο του Κυριάκου Μητσοτάκη;

Τό έρώτημα είναι τό κατά πόσον ή Έλλάς θά μπορέσει από τώρα νά άρχισει νά σκέπτεται πώς θά αντιμετωπίσει τις νέες προκλήσεις ώστε νά μήν βρεθεί πρό έκπλήξεων μέ τό πιστόλι στό κρόταφο, όπως τόσες και τόσες φορές. Τά μέλη τής έπιτροπής, μέ πρόεδρο τόν Γιάννη Μαστρογεωργίου, Γενικό Διευθυντή του Ίνστιτούτου Δημοκρατίας Κωνσταντίνος Καραμανλής και πρώην Διευθυντή του έλληνικού think tank «ΔΙΚΤΥΟ για τή Μεταρρύθμιση στην Έλλάδα και τήν Εύρώπη», και αναπληρωτή πρόεδρο τόν Έπαμεινώνδα Χριστοφιλόπουλο, κάτοχο τής Έδρας UNESCO για τήν Έρευνα του Μέλλοντος, έχουν παρουσιάσει τήν έκθεση και πλέον έγκαιρα στά χέρια τών κυβερνήτων νά χαράξουν τήν ρότα...



Το δημογραφικό, ως πτυχή του οικονομικού μας προβλήματος

Άρθρο του Γεωργίου Παππά, Ορκωτού Ελεγκτή Λογιστή και Προέδρου Οικονομικού Επιμελητηρίου Δυτικής Ελλάδας*

Το τελευταίο χρονικό διάστημα από την έναρξη της πανδημίας και μέχρι σήμερα, συζητούμε και προσπαθούμε να βρούμε λύσεις ισορροπίας για την αντιμετώπιση των υγειονομικών και οικονομικών επιπτώσεων που προκύπτουν από αυτό το έκτακτο γεγονός. Οφείλουμε, όμως, να μην παρακάμπτουμε ένα μεγάλο πρόβλημα που μας απασχολεί και θα μας απασχολεί μετά το πέρας της πανδημίας: το δημογραφικό πρόβλημα. Σύμφωνα με τα πιο πρόσφατα στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής, ο μόνιμος πληθυσμός της χώρας κατά την 1η Ιανουαρίου 2020 εκτιμάται σε 10.718.565 άτομα (5.215.488 άνδρες και 5.503.077 γυναίκες), μειωμένος κατά 0,06% σε σχέση με τον αντίστοιχο πληθυσμό της 1ης Ιανουαρίου 2019 που ήταν 10.724.599 άτομα.

ΘΑΝΑΤΟΙ ΚΑΙ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗ
Όπως επισημάνει η ΕΛΣΤΑΤ, η εξέλιξη αυτή είναι αποτέλεσμα της φυσικής μείωσης του πληθυσμού που ανήλθε σε 40.473 άτομα (83.628 γεννήσεις έναντι 124.101 θανάτων ατόμων με τόσο συνήθους διαμονής εντός της ελληνικής επικράτειας) και της καθαρής μετανάστευσης που εκτιμάται σε 34.439 άτομα (θετικό ισοζύγιο). Συγκεκριμένα, ο πληθυσμός ηλικίας 0-14 ετών ανήλθε σε 14,2% του συνολικού πληθυσμού, έναντι 63,5% του πληθυσμού 15-64 ετών και 22,3% του πληθυσμού 65 ετών και άνω. Ο δείκτης γήρανσης (πληθυσμός ηλικίας 65 ετών και άνω προς τον πληθυσμό ηλικίας 0-14

ετών) ανήλθε σε 156,2. Έχει υπολογιστεί από τις αρμόδιες αρχές ότι για να ανανεωθεί ομαλά ο πληθυσμός της γης, κάθε γυναίκα θα πρέπει να κάνει 2,1 παιδιά. Στην Ευρώπη καμία χώρα δεν φτάνει αυτό το νούμερο αλλά υπάρχουν χώρες, όπως η Γαλλία και η Σουηδία που βρίσκονται κοντά (1,8). Η Ελλάδα έχει μείνει αρκετά πίσω και βρίσκεται περίπου στο 1,3.

ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΜΕ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΧΡΟΙΑ
Για πολλούς το δημογραφικό είναι πρόβλημα το οποίο συνίσταται στην επισφάλεια του ύψους των συντάξεων λόγω της γήρανσης του πληθυσμού και της μείωσης των γεννήσεων, σε γεωπολιτικούς κινδύνους (σύγκριση με τον πληθυσμό της Τουρκίας και πιθανές απειλές) και σε άλλες εκδοχές. Όμως, κατά τη γνώμη μου το ζήτημα είναι κατά κύριο λόγο οικονομικό. Σύμφωνα με διεθνείς έρευνες, μια χώρα μπορεί να εμφανίζει σταθερή οικονομική ανάπτυξη σε βάθος χρόνου, μόνο αν ο σταθερός οικονομικός πληθυσμός της αυξάνεται σε ποσοστό 2% κάθε έτος. Τα αίτια του προβλήματος αυτού είναι τα εξής:
* Η αβεβαιότητα την οποία βιώνουν οι νέοι είναι αυτή που ευθύνεται σε μεγάλο βαθμό για αυτό.
* Μεγάλη διάρκεια σπουδών.
* Η κουλτούρα που έχει επικρατήσει ώστε οι νέοι να παντρεύονται σε μεγαλύτερη ηλικία (άνω των 30-35 ετών) και αυτό διότι δεν έχουν την οικονομική επάρκεια και την ωριμότητα της συνύπαρξης στον έγγαμο βίο (με απο-



Έχει υπολογιστεί από τις αρμόδιες αρχές ότι για να ανανεωθεί ομαλά ο πληθυσμός της γης, κάθε γυναίκα θα πρέπει να κάνει 2,1 παιδιά. Η Ελλάδα έχει μείνει αρκετά πίσω και βρίσκεται περίπου στο 1,3 παιδιά ανά γυναίκα.



τέλεσμα λιγότερες γεννήσεις, αρκετά διαζύγια).
* Η μετανάστευση του πληθυσμού κυρίως νέων στο εξωτερικό για αναζήτηση εργασίας
* Η ανεργία κυρίως στους νέους και ειδικότερα στις γυναίκες. Η Ελλάδα είναι τελευταία στην Ε.Ε. στη συμμετοχή των γυναικών στην αγορά εργασίας, και πρόσφατα στη συμμετοχή των νέων.

ΜΕΡΙΚΕΣ ΛΥΣΕΙΣ ΕΦΑΡΜΟΣΙΜΕΣ

Η αντιμετώπιση του προβλήματος δεν είναι εύκολη υπόθεση και δεν είναι σίγουρο ότι θα στεφθεί με επιτυχία. Ορισμένοι τρόποι:
* Θα πρέπει να δοθούν κίνητρα επαναπατρισμού νέων από το εξωτερικό με σκοπό να έχουν μια αξιόλογη οικονομική και κοινωνική ζωή (απαλλαγή ασφαλιστικών εισφορών για ορισμένο διάστημα, ειδική φορολόγηση, επιπλέον κοινωνικές παροχές).
* Βασικό στοιχείο θα αποτελέσει το σταθερό οικονομικό περιβάλλον, με ένα σχετικά σταθερό εισόδημα, φθηνή στέγαση και βιοτικό επίπεδο.
* Να δίδονται άδειες πατρότητας και να προστατεύεται η μητρότητα και ο ρόλος της γυναίκας στον εργασιακό βίο.
* Δεν αρκούν μόνο τα κατ' αποκοπήν επιδόματα, αλλά απαιτούνται κοινωνικές παροχές όπως ποιοτικές δομές προσχολικής αγωγής, με δωρεάν ή οικονομικά ανεκτό τόπο ώστε να μην επιβαρύνεται υπέρμετρα ο οικογενειακός προϋπολογισμός για την εκπαίδευση και την φύλαξη των παιδιών. Η κοινωνική μέριμνα για την φροντίδα των παιδιών ώστε να υπάρχει ισορροπία μεταξύ της κοινωνικής και της επαγγελματικής ζωής του ζευγαριού θα πρέπει να αποτελεί προτεραιότητα.
* Επιπρόσθετα, η κουλτούρα των επιχειρήσεων θα πρέπει να συγχρονιστεί με τις ανάγκες της κοινωνίας για αντιμετώπιση του δημογραφικού προβλήματος, διότι στο μέλλον, τα ρομπότ και η τεχνητή νοημοσύνη θα αποτελέσουν βασικό παραγωγικό συντελεστή εργασίας με ό,τι αυτό συνεπάγεται. Το αρμόδιο υπουργείο που έχει συσταθεί για την αντιμετώπιση του προβλήματος θα πρέπει να εργαστεί προς αυτήν την κατεύθυνση.

* (Η «Πολίτεια», στο πλαίσιο της σταθερής της επιδίωξης για τον εμπλουτισμό του δημόσιου διαλόγου σε τοπική κλίμακα και της υπερέντασης της πολυφωνίας και του πλουραλισμού απόψεων αλλά και θεμάτων, εγκαταλείπει τη φιλοξενία μιας σειράς άρθρων, με την υπογραφή εκπροσώπων της πολιτικής, επιστημονικής, κοινωνικής και πολιτιστικής ζωής της πόλης και της περιοχής. Κάθε άρθρο απηχεί τις θέσεις του υπογράφοντος. Οι στήλες μας ανοικτές σε όσους θέλουν να μοιραστούν τις απόψεις τους με τους αναγνώστες μας).